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Ακιvnrοποιnμέvος, 
αλλά γράφει μελωδίες 
Ο ΠΕΛΙΟΣ Πισπς είναι καθηλωμένος 

για χρόνια στο κρεβάτι, αλλά μεγα­
λουργεί με τη δύναμη της ψυΧής. Μπο­
ρεί να κινεί μόνο ένα δάκτυλο, αλλά του 
είναι αρκετό για να γράφει μουσική. 
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Γράφει μελωδίες μόνο με ένα δάκτυλο 
• 

> Ο Στέλιος Πισrίς είναι KαθnλωμένOς για χρόνια στο κρεβάτι, αλλά μεγαλουργεί με τπ δύναμπ rnς ΨυXrίς 

ηις Κ(κας Kασινiδoυ μουσική παράσταση-αφιέρωμα στα 20 χρόνια δη­

«Ανπκρυ σου 
ορθός, ωσάν θαυμαστικό 
στο τέλος πρότασης που δεν λέγεται, 
απορώ ποιος ΧΟΡΟΥράφησε 
mv πλήρη ακινησία σου» 

Σ
τίΧοι Πάμπου Κουζάλη αφιερωμένοι 
στον Στέλιο Πισή. Στον άνθρωπο, στον 

. ... . αυτοδίδακτο μουσικό και συνθέτη που 
η δύναμη της ανθρώπινης θέλησης 
βρήκε την απόλυτη μετουσίωσή της. 

Στα πέντε του χρόνια διαγνώστηκε με μυϊκή δυ­
στροφία, στα 10 άρχισε να χρησιμοποιεί αναπηρικό 
καροτσάκι και τα τελευταία χρόνια είναι καθηλωμέ­
νος στο κρεβάτι. Μπορεί να κινεί μόνο το ένα δά­
κτυλό του. Αρκετό, όμως, γι' αυτόν και για όσους 
δεν έπαψαν ποτέ να αγωνίζονται, να δημιουργεί με 
το ίδιο πάθος για 20 χρόνια τώρα. Κι όταν δεν θα 
μπορεί να κάνει πια ούτε αυτό, ξέρει τον τρόπο για 
να συνεχίσει, ακόμα κι αν αυτό θα πρέπει να το κά­
νει με την κίνηση των βλεφάρων του. Το βράδυ της 
Τετάρτης, 2 Φεβρουαρίου, το Δημοτικό θέατρο 
Στροβόλου γέμισε με τις μελωδίες του Στέλιου Πι­
σή, σε μια συναυλία στην οποία έδωσαν τον παρών 
τους γνωστοί και αγαπημένοι Έλληνες και Κύπριοι 
καλλιτέχνες. Ο Αντώνης Βαρδής, ο Αντώνης Ρέμος, 

Σης 2 Φεβρουαρίου παρακολούθησε 
μέσω rnλεδιάσκεΨης σuναυλiα 
με γνωστούς Έλληνες και Κύπριους 
καλλιτάνες στο Δημοηκό θέαrρo 
Στροβόλου, αφιερωμένη 
στα 20 χρόνια δημιουργίας ιου 

μιουργίας του Στέλιου Πισή, η οποία διοργανώθηκε 
από τον Σύνδεσμο Γονέων και Φίλων Καρδιοπαθών 
Παιδιών. 
Ήταν ο δικός τους τρόπος για να πουν ένα μεγάλο 

ευχαριστώ στον Στέλιο, ο οποίος πριν από ένα χρόνο 
«έγραΨε με πολλή αγάπη τραγούδι για τα παιδιά με 
εκ γενετής καρδιοπάθειες», Ι-!ε την ευκαιρία των 25 
χρόνων λειτουργίας του συνδlσμου . «Μέσα από τις 
δικές μας δυσκολίες και εμπειρίες όσον αφορά το θέ­
μα υγείας, αισθανθήκαμε την ανάγκη να διοργανώ­
σουμε αυτή την εκδήλωση για να μεταφέρουμε σε 

όλο τον κόσμο μέσα από τις συνθέσεις του Στέλιου Πι­
σή τη δύναμη της Ψυχής, τη θέληση για δημιουργία, 
παράδειγμα προς μίμηση για όλους μας». Ο Στέλιος 
ήταν παρών στην απουσία του, καθώς παρακολού­
θησε τη μουσική παράσταση μέσω τηλεδιάσκεΨης. 
Δεν είχαμε την ευκαιρία να μιλήσουμε μαζί του. Μι­
λήσαμε, όμως, με την αδελφή του Χριστίνα και τον 
γνωρίσαμε μέσα από τα δικά της βιώματα, μέσα από 
τα μάτια της δικής της Ψυχής. 

Ο Στέλιος Πισήςγεννήθηκε στη Λεμεσό το 1976 και 
το μουσικό του ταλέντο αναδύθηκε στα πέντε του χρό­
νια. Εκείνη την εποχή η Χριστίνα, που είναι μεγαλύτε­
ρή του, έκανε μαθήματα πιάνου, αλλά τη συγκεκρι­
μένη μέρα, η μελωδία από ένα γνωστό τραγούδι που 
ακούστηκε στο πιάνο δεν ήταν από τα δικά της χέρια. 
Ήταν ο Στέλιος και ήταν η αρχή της πορείας που τον 
οδήγησε σ' αυτό που κατάφερε να γίνει σήμερα. Ξε­
κίνησε αυτοδίδακτος και έπαιζε πιάνο. Την ίδια χρονιά 
παρουσίασε κάποια κινητικά προβλήματα και οι για­
τροί διέγνωσαν ότι έπασχε από μυϊκή δυστροφία. Για 
να αντιμετωπίσει τις κινητικές δυσκολίες που προκα­
λούσε η ασθένεια βρήκε διέξοδο στα ηλεκτρονικά 
μουσικά όργανα, κι όταν στα δέκα του χρόνια χρειά­
στηκε να καθίσει σε αναπηρικό καροτσάκι, η αγάπη 
και το πάθος του για τη μουσική παρέμειναν αναλλοί­
ωτα. Άρχισε να παρακολουθεί μαθήματα Μουσικπς 
με καθηγητή στο σπίτι και παράλληλα ανακάλυΨε την 
ικανότητα του στο τραγούδι και τη σύνθεση. 
Από το 1990 άρχισε να γράφει μουσική και τρα­

ο AλKίν~oς lω~ννίδης, ο Δημήτρης ΦανΠς. Ήταν μια γούδια και τέσσερα χρόνια αργότερα, το 1994, ππ-
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ρε το πρώτο βραβείο σε διαγωνισμό σύνθεσης τρα­
γουδιού με το τραγούδι «Ε{ναι στολίδι του ουρανού», 
που ερμήνευσε ο ίδιος. Την επόμενη χρονιά βρα­

βεύτηκε από την ΟΥΝΕΣΚΟ στα πλαίσια του προ­
γράμματος <<Artists Across the Frontiers» για το τρα­
γούδι του «Ψηφίδες», το οποίο αναφέρεται στα Ψη­
φιδωτά της κστεχόμενης εKκλnσίαςτnς Παναγίαςτης 
Κανακαριάς. Το 1996 μπαίνει για τα καλά στο χώρο 
της σύγχρονης μουσικής τεχνολογίας. Αρχίζει να χρη­
σιμοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή και συνθεσάιζερ 
με τη δυνατότητα πλέον να συνθέτει και να ενορχη­
στρώνει ο ίδιος τα κομμάτια του. Το 1997 κυκλοφό­
ρησε τον ψηφιακό δίσκο «Ψηφίδες». Όλα τα έσοδα 
από τις πωλήσεις δόθηκανγια φιλανθρωπικό σκοπό. 
Αυτή ήταν και η πρώτη προσωπική δισκογραφική δου­
λειά του Στέλιου Πισή. 

Το 1999 συνεργάστηκε μετη συμφωνική ορχήστρα 
του Κρεμλίνου και τον μαέστρο PaveI Oνssianikov στο 
δεύτερο προσωπικό του δίσκο με τον τίτλο «Υπέρβα­
ση», ο οποίος περιέχει ορχηστρική μουσική. Τον Μάρ­
τιο του 2000 ο Στέλιος τιμήθηκε από το Ινστιτούτο 
Νευρολογίας και Γενετικής και τον Σύνδεσμο Μυο­
παθών Κύπρου για την προσφορά των εσόδων από τις 
πωλήσεις των δύο του δίσκων κοι γενικά για την όλη 

κοινωνική προσφορά του. Έδωσε το παρών του σε 
πολλές καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Τα τελευταία χρό­
νια η κατάσταση της υγείας του επιδεινώθηκε στα­

διακά και σήμερα είναι πλέον καθηλωμένος στο κρε­
βάτι με αναπνευστήρα. Ούτε αυτό, όμως, στάθηκε 
δυνατό να σταματήσει τον Στέλιο Πισή από το να δη­
μιουργεί με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού υπολογι­
στή και να γράφει μία-μία τις νότες με το ποντίκι Ο τρί­
τος του δίσκος «Κασταλίας και Σειρήνων» κυκλοφό­
ρησετο 2005 μετα έσοδα τωνπωλήσεωννα δίδονται 
στους Γιατρούς του Κόσμου για ενίσχυση των προ­
σπαθειώνανακούφισης των πληγέντων από του τσου­
νάμι που έπληξετη Νότια ΑσΙα το 2005. Τον δίσκο προ­
λόγησε ο Γιώργος Νταλάρας, ο οποίος έγραΨε. «ο 
τρόπος που γρ6φει μουσική και πολύ περισσότερο ο 
τρόπσι; που προσφέρει την εργασία του και την ψυ­
χή του, είναι σαν να του περίσσεΨε στη ζωή η χάρις 
του θεού και των ανθρώπων». 

Την ίδιαχρονιά, στις 27Ιουνίου, απονεμήθηκε στον 
Στέλιο Πισή το Βραβείο θέλησης στα πλαίσια της διορ­
γάνωσης των Βραβείων «Leaders ofthe Year Awards 
2004 (Κύπρου). Ένα χρόνο μετά, του απονεμήθηκε 
το Βραβείο «θέλησης και Δύναμης Ψυχής» στην πα­
νελλήνια διοργάνωση των βραβείων «Leaders ofthe 
Year 2005» (Ελλάδας). Το Νοέμβριο του 2006 πα­
ρουσιάστηκε στο Δημοτικό θέατρο Στροβόλου το μου­
σικό έργο του Στέλιου Πισή «Υπέρβαση» με συμμε· 
τοχή της Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου και το 2007 
το ντ~Kιμαντ~.«Στέλιoς -Υπέρβαση» των ΜΙΧάλη Κα-
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κογιάννη και Πάμπου Κουζάλη, απέσπασε το βραβείο 
καλύτερης μουσικής στο 40 Φεστιβάλ Κυπριακών Ται­
νιών μικρού μήκους και ντοκιμαντέρ. Το 2008 πήρε 
πρώτο βραβείο στο ΦεστιβάλΔράμας. Την ίδια χρο­
νιά του απονέμεται το βραβείο «Πρόσωπο της Χρο­
νιάς 2007» και κυκλοφορεί ο τέταρτος προσωπικός 
του δίσκος που περιλαμβάνει τη μουσική και τα τρα­
γούδια της τηλεοmικής σειράς «Μίλα μου». 

ΤιεΙVσι n μυϊκή δυ~(σ 
Η μυϊκή δυστροφία είναι μια γενετική κληρονομι­

κι'ι πάθηση των μυών, η οποία εκδηλώνεται με πε: 

ρισσότερες από 40 διαφορετικές μορφές. Περιλαμ-' 
βάνει μια μεγάλη κατηγορία ασθενών, ενώ υπάρχουν 
αρκετές διαβαθμίσεις σε ό,τι αφορά τη σοβαρότητα­
των περιστατικών και το προχωρπμένο στάδιο στο 
οποίο βρίσκονται οι ασθενείς. Χαρακτπριστικό σύ­
μmωμά τπς είναι n προοδευτικπ αδυναμία που επη­
ρεάζει διάφορους μυς στα άνω και κάτω άκρα. Σε 
μερικές, όμως, περιmώσεις, προσβάλλει τους μυςτου 

αναπνευστικού συστι'ιματος και τπς καρδιάς, με σο­
βαρές επιmώσεις στην υγεία του ασθενπ, χωρίς όμως 
να εππρεάζεται η νοητική ικανότητα του. Η κλπρο­

νομικότπτα της πάθπσπς ποικίλλει και ορισμένες μορ­
φές τπς κλπρονομούνται μόνο σε αγόρια, όπως είναι 
το σύνδρομο DUCΗΕΝΝΕ.Αρχίζει στπν παιδικ π πλικία 

και εξελίσσεται σταδιακά, ενώ υπάρχουν διάφopει~ 
διαβαθμίσεις. Στο παρόν στάδιο η θεραπεία τπς μυϊ­
κής δυστροφίας είναι υποστηρικτική με φάρμακα και 

φυσιοθεραπεία. Όμως, οι ιατρικές έρευνες προχω­
ρούν και τα τελευταία χρόνια έχουν σπμειωθεί μερι­
κές ελπιδοφόρες ανακαλύψεις που αποσκοπούν στη 
διόρθωση του γενετικού λάθους. 
Ανάλογα με το γονιδιακό σφάλμα είναι και η ηλι­

κία έναρξπς των συμmωμάτων. Τα πιο βαριά περι­
στατικά αρχίζουν, συνr'ιθως, στπν παιδΙKrΊ ηλικία (3 
- 10 ετών). Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις όπου 
τα συμmώματα μπορεί να παρουσιαστούν σε κατο­
πινό στάδιο τπς ζωrΊς. Η συχνότπτα τπς DUCHENNE 
είναι ένα περιστατικό στις 3.000 γεννήσεις και στις 
οικογένειες, όπου έγινε γενεΤΙKrΊ διάγνωσπ, γίνεται 
προγεννητικός έλεγχος. Αν όμως το γενετικό λά­

θος δεν είναι γνωστό σε μια οικογένεια, τότε δεν 
μπορεί να γίνει ανίχνευσπ των υγιών φορέων, διότι 
πρόκειται για ένα πολύ μεγάλο γονίδιο. Επίσης, σε 

ένα ποσοστό οικογενειών δεν υπάρχει ιστορικό και 
δεν υπάρχει μπτέρα φορέας. Το γενετικό λάθος συμ­
βαίνει στη γέννπσπ . Τα περιστατικά αυτά είναι με­
μονωμένα και αποτελούντο ένα τρίτο των ασθενών. 
Η νόσος έχει 10 φυλοσύνδετο τύπο κλπρονομικό­
τητας. Αυτό σπμαίνει ότι n μπτέρα είναι υγιής φο­
ρέας, δεν το γνωρίζει και όταν αποκτι'ισει αγοράκι 
πιθανόν να είναι προσβεβλπμένο, ενώ τα κοριτσά­
κια πιθανοί φορείς. 



Πλήρως ακίνητος, αλλά και πλήρως αισιόδοΕος 

«ο ΣJEΛlO~). μας λέει η Χριστίνα, «γνωρίζει ότι η ασθένειά του είναι εξε­
λικτικπ και πάντα προσπαθεί να βρει τρόπους για να αντιμετωπίσει το επό­
μενο στάδιο για να συνεχίσει να δημιουργεί. Όπως είναι προετοιμασμένος 
και τώρα. Όταν δεν θα μπορεί να κινεί ούτε το δόκτυλο του, θα δίνει οδη­
γίες στον ηλεκτρονικό υπολογιστπ μόνο με τα μάτια». Και έχει βρει εκείνο 
τον εξοπλισμό που θα τον βοηθήσεΙ. Η Χριστίνα δενθυμόται ποτέ τον μικρό 
αδελφό της να παραπονιέται για την κατάστασή του. Αντιμετώπιζε και αντι­
μετωπίζει τα πράγματα με αισιοδοξία, κάτι άλλωστε που φαίνεται και στη 
δουλειά του. Αλλά και η οικογένεια όλη έχει διαμορφωθεί μέσα από τα βιώ­
ματα και τις εμπειρίες του Στέλιου. «(Οταν τον βλέπεις να είναι σε πλrΊρη ακι­
νησία, να δημιουργεί και να μην παραπονιέται για τίποτα, σκέφτεσαι ότι 
δεν έχεις δικαίωμα να παραπονιέσαι για οτιδήποτε, δεν έχεις δικαίωμα να 
νιώθεις κατάθλιψη Π κατάmωση, αλλά να προσπαθείς να βρίσκεις τη δύνα­
μη για να αντιμετωπίζεις τις δυσκολίες». Μέσα από την ασθένεια του αδελ­
φού της η Χριστίνα έγινε πιο δυνατ~ i'(aI πιο ευαισθητοποιημένη σε ανθρώ· 
πους που αντιμετωπίζουν πρoβλr1μ.~σα μΌς συμβ~Oυν, γίνονται για 
κάποιο λόγο. Όπως και ο Στέλιος έχεί ένά σκοπό να επιτελέσει». Με τη ζωπ 
του γίνεται παράδειγμα για τους γύρω του, ένας φωτεινός σηματοδότης. Η 
δύναμη της θέλησης δεν είναι ουτοπία, αλλά πραγματικότητα που παίρνει 
σάρκα και οστά στη ζωή και στο πέρασμα ανθρώπων, όπως ο Στέλιος ΠισΠς. 
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Ο γολγοθάς άρχισε 
οιο δημοτικό σχολείο 
Η Χριστ{να θυμάται πολύ αμυδρά τον Στέλιο 
στο δπμorικό σχολείο, όταν είχε αρχίσει να δί­
νει τα πρώτα σπμάδια π μυϊκn δυστροφία, να 
δυσκολεύεται να περπατnσει, να ανέβει τα 

σκαλιά. Ήταν σε πλικία, όμως, που δεν μπο­
ρούσε ακόμα να συνειδπτοποιnσει τπν κατά­
στoσn. Όταν πλέον έγινε n διάγνωσn, ενnμε­
ρώθπκαν από τους γονείς τους n ίδια και ο δεύ­
τερος αδελφός mς ο Κυριάκος, στο βαθμό βέ­
βαια που μπορούσαν να κατaνoπσoυν σ' εκε{­
νn mv πλικία. Παρόλα αυτά, «nμασταν από τπν 
αρχιΊ δεκπκοί και ανοικτοί σ' αυτό που συνέ­
βαινε. Αγκαλιάσαμε τον Στέλιο με πολλπ αγά­

ππ». Ο Στέλιος έπρεπε να διακόψει τπ φoίτπσn 
του στο κανονικό σχολείο και καθπμερινά ο 
πariρaς του τον πnγαιvoέφερνε στο Παιδικό 
AναρρωrιΊριo του Ερυθρού Σταυρού στα Πολε­
μίδια. Ο ίδιος nτανπολύ θετικός στπνασθέ­
νειά του και π μoυσικiι έγινε πλέον n μόνιμπ 
σύντροφός του. Με τα κινπrιKά πρoβλfιματα 
που αντιμετώπιζε και για να καταφέρει να εκ· 
φράσει ΙΌ ταλέντο του, βρnκε διέξοδο στπν 
τεχνολοΥία. «Ασχολnθπκε ώρες αμέτρπτες για 
να βρει τρόπους και προγράμματα για να συν· 
θέτει και να ενορχπστρώνει τα κομμάτια του». 
Η οικογένεια fιταν πάντα δίπλα του. Τα πρώτα 
τραγούδια που μελοποίπσε πταν σε aτΊXoυς 
του πατέρα του, Κλεiτoυ ntan, ο οποίος αν και 
καθnγnrιΊς Φυσικiις, είχε καλλιτεχνικές ευαι­
σθπσfες, όπως και n υπόλοιππ οικογένεια. Im 
μεrtπειτα πορεία του ο Στέλιος μελοποίπσε 
και aτίxoυς του αδελφού του, Κυριάκου. Στί­
χους έγραφε και ο ίδιος, αλλά τους φύλαγε για 
να τους τραγουδπσει σm μουσικπ παράaτασπ 
τπς Τετάρτπς, ο Αλκίνοος Ιωaννίδπς. 
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